

ОРГАН КЕМСКОГО  
РАЙКОМА КП(б)  
КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР  
И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

Выходит  
12 раз в месяц.

# Советское Беломорье

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
ГОРОД КЕМЬ,  
ПРОСПЕКТ ЛЕНИНА, 21.

Тел. редакции 95.

№ 94 (1436)

13 августа 1941 года, среда

ЦЕНА 10 КОПЕЕК.

## БОЕВЫЕ ПОДРУГИ

В суровую годину великой отечественной войны с кровавым фашистским врагом, когда речь идет о судьбе нашей страны, каждый советский патриот должен найти свое место в общем деле защиты родины. Нашли свое место в ожесточенной борьбе за свободу и счастье нашего народа и советские женщины. Они идут в передовых рядах самоотверженных тружеников на фабриках, заводах, на колхозных полях.

Многие тысячи работниц, колхозниц, интеллигенток, студенток с первого дня войны являлись на сборные пункты, в комитеты обществ Красного Креста с одной и той же просьбой: «Пошлите нас на фронт!».

Вся страна знает, что советская женщина, когда это будет нужно, возьмет в руки винтовку и пойдет на фронт бить врага. Сейчас же в рядах армии, на фронте, женщина нужна прежде всего как дружинница-санитарка, как медицинская сестра, как врач. Здесь и нашли свое призвание советские патриотки, славные боевые подруги героев Красной Армии. Скромная самоотверженность боевых подруг, их патриотизм и героические подвиги будут запечатлены в истории великой борьбы за освобождение человечества от фашистских людоедов.

Маршал К. Е. Ворошилов похвалил недавно дружинницу Клаву Павлову. Смелая девушка на своей спине вынесла с захваченной территории неприятелем территории пятерых раненых красноармейцев. Под ураганным огнем из пулеметов и орудий в разгар боя другая храбрая женщина врач Клитина переползала с рубежа на рубеж, отыскивая раненых бойцов. На своих плечах она вынесла из огня двадцать человек. Такими женщинами по праву гордится наша страна.

Чтобы стать дружинницей, не нужно длительной подготовки. Любая девушка может быстро овладеть этой специальностью. Ее помощь на фронте выразится в том, что она будет ухаживать за ранеными. Раненый боец найдет в госпитале теплую человеческую ласку. Для советской женщины каждый боец Красной Армии — любимый брат и сын.

Боевые подруги с честью несут славное знамя советских патриоток не только

в регулярных частях Красной Армии. Вместе с мужчинами уходят в партизанские отряды колхозницы захваченных фашистами сел. История сохранила нам имя Василисы Кожинной — партизанки Смоленской губернии. В 1812 году немало бед наделала эта партизанка в тылу беславно бежавшей из России армии Наполеона. Сколько таких Василис выставит теперь наша страна, страна которая воспитала Полину Осипенко, Марину Раскову, Пашу Ангелину и многих других героинь советского народа!

Наши колхозницы охраняют народное добро, они помогают вылавливать фашистских шпионов и диверсантов, они с оружием в руках дерутся в партизанских отрядах. Озверевший враг, потерявший всякий человеческий облик, на собственной шкуре уже убедился, что такое патриотизм советской женщины. Пройдет немного времени, он почувствует еще ошутительнее, как велики гнев и жажда отмщения у советских патриоток, которые никогда не простят врагу его неслыханной жестокости и издевательств над мирным населением.

Фашистские брехуны из геббельсовского министерства несусветной лжи распространяют слухи, будто наши людские резервы исчерпаны и на фронте якобы сражаются какие-то женские батальоны. Гитлеровские разбойники ищут спасения во лжи. На фронте у нас есть и будет столько молодых и здоровых мужчин, сколько потребуется для уничтожения фашистских гадов. Женщины у нас тоже есть — и не батальоны, а легионы. Это легионы советских патриоток. Это те женщины, которые в срочном порядке приобретают оборонно-санитарные знания. Это те женщины, которые стали добровольцами — пожарными и работниками местной противовоздушной обороны. Это те женщины — доноры, которые с радостью отдают свою кровь раненым бойцам. Это — славные боевые подруги, которые вместе со своими отцами, братьями и друзьями пошли на фронт, чтобы защищать свою родину от фашистских полчищ. Честь и слава советским патриоткам!

(Из передовой «Правды» за 7 августа 1941 г.)

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из вечернего сообщения 10 августа

В течение 10 августа наши войска продолжали вести с противником упорные бои на Сольцском, Холмском, Смоленском, Белоцерковском и Уманьском направлениях.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям и пехоте противника.

За 9 августа нашей авиацией сбито 45 немецких самолетов. Наши потери — 25 самолетов.

По уточненным данным, во время налета немецких самолетов на Москву в ночь с 9 на 10 августа сбито не 8 самолетов, как указывалось ранее, а 10 самолетов. Кроме того, наши истребители днем 9 августа в московской зоне ПВО уничтожили 5 немецких самолетов-разведчиков.

Наше Н-ское соединение под командованием тов. Лукьянова разгромило два немецких батальона 312-го пехотного полка и батальон мотомехпехоты.

Бой с фашистскими войсками начался после двухчасовой артиллерийской стрельбы германских батарей. Немцы атаковали наш правый фланг, на котором действовала часть подполковника Степина. Бойцы части тов. Степина, поддержанные артиллерией и группой минометов, отбросили 1-й немецкий эшелон и нанесли ему значительные потери. Успешно также была отбита и вторая атака.

После двух атак немцы вновь начали артиллерийский обстрел правого флан-

га. Через час огневая подготовка была неожиданно прекращена. На правый фланг устремилась танковая группа немцев. Она была пропущена в глубину обороны и здесь полностью уничтожена. Разгромлено 23 вражеских танка. Отсеченная от своих танков пехота противника попала под огонь минометов. В бою прекрасно проявили себя Сидоров, Кожемякин и Микеладзе, уничтожившие более двухсот неприятельских солдат. Отбросив врага, части подполковника Степина перешли в контрнаступление. Советские войска уничтожили 8 немецких пушек, 11 пулеметов, 3 автомашины и захватили больше 1000 снарядов, 500 гранат, много патронов и одну батальонную радиостанцию. На поле боя осталось свыше четырехсот трупов немецких солдат, взято в плен 219 солдат.

В горах и лесах Югославии отважно действуют партизанские отряды, борющиеся против немецко-фашистских войск. Югославские патриоты все чаще нападают на крупные части оккупационной немецкой и итальянской армии.

Из утреннего сообщения 11 августа

В течение ночи на 11 августа продолжались бои с противником на Смоленском, Белоцерковском, Уманьском направлениях и на Эстонском участке фронта.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям, пехоте и

на днях несколько партизанских отрядов одновременно обрушились на два немецко-хорватских батальона регулярных войск и наголову их разгромили. Фашисты потеряли убитыми и ранеными около 250 солдат и офицеров. Партизаны захватили 5 легких горных пушек, 2 зенитных установки, 7 станковых пулеметов, до 200 автоматов и легких пулеметов, 20 тысяч винтовочных и пулеметных патронов. Немецкое оружие хорошо освоено партизанами и успешно пускается в ход против оккупантов. За последние недели партизаны сбили захваченными немецкими зенитными пулеметами 3 фашистских самолета. Карательные отряды на каждом шагу наталкиваются на упорное сопротивление партизан. Одна фашистская колонна продвигалась от Загреба до Новска трое суток. Однокольная дорога была разрушена отрядами в 12 местах. Немцы вынуждены были тратить много времени на починку пути. Но это им каждый раз стоило несколько солдат, так как партизаны стреляли по фашистам, восстанавливая дорогу.

артиллерии противника.

В глубоком тылу противника успешно действует кавалерийская группа под командованием тов. Сидельникова. Внезапными налетами советские кавалеристы громят фашистские пехотные части, уничтожают обозы, перехватывают вражеских связистов. На днях разведка установила, что на фронт прибыл 480-й немецкий пехотный полк. Тов. Сидельников решил его атаковать. Одному полуэскадрону было приказано демонстративно отходить к болоту. Немецкие подразделения попытались обойти полуэскадрон и завязали в болоте. Тогда наши кавалеристы перешли в контратаку.

Вторая рота фашистского полка была прижата к болоту и полностью уничтожена. Затем бойцы группы Сидельникова расчленились по частям и окружили несколько вражеских

(Окончание см. на 2 стр.)



Грозная атака штыковая!  
Бегут фашистские войска:  
Врагов привычка вековая —  
Бежать от русского штыка!

Картина работы художника Зелихмана и Демидова.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## (ОКОНЧАНИЕ)

рот. Разобщенные друг от друга роты были быстро подавлены. Фашистские солдаты группами стали сдаваться в плен. Небольшие уцелевшие остатки 480 немецкого полка были отброшены на 5-6 километров. Советские бойцы уничтожили 19 немецких станковых пулеметов, 8 минометов, 31 легкий пулемет, 6 противотанковых орудий, 10 автомашин и несколько мотоциклов. Убито и ранено до 500 немецких солдат.

В финской армии усиленно действуют военно-полевые суды. Наши части захватили в Вяртсиля канцелярию военно-полевого суда. В числе захваченных документов найдены приговора военно-полевого суда. В приговорах по делу солдат А. Торниайнен, Г. Султонен, П. Куонен отмечается, что „дисциплина резко ослабла. Участились случаи невыполнения приказов командиров. В отдельных частях установились враждебные отношения между солдатами и офицерами“. В протоколе по делу солдата 12 пехотной бригады Э. Вирта-

## Из вечернего сообщения 11 августа

В течение 11 августа наши войска продолжали бои с противником на Сольском, Смоленском, Белоцерковском и Уманьском направлениях.

Наша авиация продолжала наносить удары по мотомехчастям и пехоте противника, атаковывала его авиацию на аэродромах, а также бомбила крупнейший железнодорожный мост „Черноводы“ на реке Дунай и корабли противника в Констанце. Мост разрушен.

За 10 августа уничтожено 39 немецких самолетов. Наши потери—25 самолетов. По уточненным данным, во время налета немецких самолетов на Москву в ночь с 10 на 11 августа сбито не 5 немецких самолетов, как сообщалось ранее, а 6 самолетов.

На днях 60—70 немецко-финских самолетов пытались совершить массовый налет на район Мурманска. Отряды вражеских самолетов встретила наша истребительная авиация. Завязался крупный воздушный бой. Наши летчики первым же стремительным и мощным ударом расстроили боевой порядок противника. Немецко-финские самолеты потеряли общее управление и рассыпались небольшими группами. Началось истребление отдельных самолетов и групп фашистских бомбардировщиков.

Одна шестерка немецких бомбардировщиков, увидев сильный натиск наших летчиков, пыталась уйти из боя. Она быстро снизилась к земле и начала удирать

нен говорится, что „он систематически не отдает честь офицерам, позволяет себе смеяться над внешностью своего командира“. Э. Виртанен приговорен к расстрелу. В деле сапера той же бригады М. Лейно сказано: „Вел разговоры о том, что воевать с русскими трудно, что офицеры гонят нас на смерть“. Лейно приговорен к расстрелу. В заключении по делу солдата-радиста 10 пехотной бригады П. Кивиярви указывается, что он „неоднократно призывал солдат расправиться с плохими офицерами. Есть подозрение, что при его участии был застрелен офицер саперной роты. Приговор по делу—„расстрелять“.

Исчезновение офицеров, особенно во время боя, стало обычным явлением. В Вяртсиля расстреляны 7 солдат по подозрению в убийстве ротного командира во время атаки. Во время боя у деревни Полварви красноармейцы нашли в одном из сараев 4 трупа финских офицеров. Как сообщили пленные, офицеров убили финские солдаты за то, что они зверски обращались с рядовыми.

на юго-запад. Наперерез немцам бросилось звено наших истребителей. Два фашистских бомбардировщика, заметив, что на них стремительно летят советские машины, начали еще больше снижаться к земле. Один из фашистов не рассчитал и врезался в землю на высоте К. Раздался сильный взрыв. Второй немецкий самолет получил повреждение и быстро уменьшил скорость. Советские летчики настигли его и подстрелили.

На высоте 5 тысяч метров одно звено советских самолетов рассеяло девятку вражеских бомбардировщиков и окружило четыре из них. В течение нескольких минут враги яростно отстреливались, падали вниз, вновь набирали высоту, но выйти из кольца советских самолетов не смогли. Наши летчики всюду настигали их. Два фашистских самолета, пронзенные пулями, загорелись и гигантскими факелами рухнули на землю. Два других вражеских бомбардировщика были сильно повреждены.

Ожесточенный воздушный бой разгорелся над деревней М. между семью немецкими „Хейнкелями“ и девятью советскими истребителями. Наши летчики ударили в лоб фашистским самолетам. Не выдержав прямой атаки, немцы разделились на две группы. Одна повернула назад, другая решила набрать высоту и продолжать полет в район Мурманска. Вдогонку первой группе бросились три советских самолета,

настигли ее и сбили два фашистских самолета. Вторая группа немецких самолетов была атакована на высоте 4,5—5 тысяч метров. Наши самолеты на этой высоте оказались более маневренными, чем немецкие. Потеряв 3 „Хейнкеля“, немцы повернули и ушли в сторону Финляндии.

Попытка крупнейшего за время войны налета немецко-финских самолетов на район Мурманска скандально провалилась. В 31 раз советские истребители и зенитчики этого района побиты немецких и финских летчиков, не дав им возможности сбросить бомбы на важные объекты. Во время этого боя наши истребители сбили в воздухе 13 немецко-финских бомбардировщиков. Три вражеских самолета подбила зенитная артиллерия. Советская авиация потеряла один самолет. В два наших истребителя попали осколки вражеских снарядов, но они были отремонтированы и через некоторое время вновь поднялись в воздух. Наши самолеты, взяв с самого начала боя инициативу в свои руки, не выпускали ее до полного разгрома немцев.

Разведчик Н-ского полка тов. Матвеев обнаружил на опушке леса два фашистских самолета, готовившихся к ночному полету. Отважный красноармеец подполз к стогу сена, маскировавшему небольшую ремонтную мастерскую, поджег его, и, прикрываясь

В течение ночи на 12 августа наши войска продолжали вести бои с противником на Кексгольмском, Сольском, Смоленском, Коростеньском и Уманьском направлениях.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по мотомехчастям и пехоте противника на поле боя и атаковывала его авиацию на аэродромах.

В районе Р. на Коростеньском направлении комбинированным ударом авиации, танков, артиллерийских и стрелковых подразделений разгромлена большая танковая колонна фашистов. Атаку противника начали летчики подразделения старшего лейтенанта Горина. С первого удара советские бомбардировщики уничтожили головные танки и взорвали цистерны с горючим и машины с боеприпасами. Строй колонны нарушился. В это время немцев стали громить орудия из дивизии капитана Ильина, огонь ко-

густым дымом, вывел из строя оба самолета, забросав их ручными гранатами. Пока фашисты раскидывали сено, спасая походную мастерскую, тов. Матвеев метким огнем своего автомата уничтожил пять фашистских летчиков.

Советские артиллеристы и зенитчики с каждым днем увеличивают меткость огня своих орудий. На орудие сержанта Муханова напали 10 фашистских танков. Первыми выстрелами тов. Муханов подбил и зажег три фашистских машины, остальные повернули обратно. За три дня боев тов. Муханов огнем своего орудия уничтожил около 100 фашистских солдат и офицеров.

Зенитчики батареи лейтенанта Галина сбили за время военных действий 8 фашистских бомбардировщиков и 3 истребителя. Недавно в районе расположения батареи появились вражеские самолеты, пытавшиеся атаковать наши войска. В этом бою батарея тов. Галина сбила 4 фашистских самолета. Метким зенитчикам помогают снайперы - красноармейцы. На днях звено „Мессершмиттов“ попыталось атаковать с бреющего полета подразделение лейтенанта Никитинского. Снайпер-старшина Малышев меткими выстрелами из винтовки сбил один вражеский истребитель, остальные самолеты скрылись.

## Из утреннего сообщения 12 августа

В течение ночи на 12 августа наши войска продолжали вести бои с противником на Кексгольмском, Сольском, Смоленском, Коростеньском и Уманьском направлениях. На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось. Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по мотомехчастям и пехоте противника на поле боя и атаковывала его авиацию на аэродромах.

В районе Р. на Коростеньском направлении комбинированным ударом авиации, танков, артиллерийских и стрелковых подразделений разгромлена большая танковая колонна фашистов. Атаку противника начали летчики подразделения старшего лейтенанта Горина. С первого удара советские бомбардировщики уничтожили головные танки и взорвали цистерны с горючим и машины с боеприпасами. Строй колонны нарушился. В это время немцев стали громить орудия из дивизии капитана Ильина, огонь ко-

В районах Западной Белоруссии, захваченных немецко-фашистскими войсками, с каждым днем все шире разрастается партизанское движение. Севернее города Молодечно Вилейской области действует партизанский отряд железнодорожных рабочих под командованием машиниста тов. З. На линии Молодечно-Вилейка бойцы этого отряда пустили под откос большую немецкую мотодрезину. В результате крушения погибли 10 немецких штабных офицеров и 12 солдат охраны. Партизаны захватили два ручных пулемета, 10 автоматов и пистолетов.

В лесу у местечка Ж., скрываясь от советских налетов, замаскировался большой обоз противника. За продвижением обоза два дня следили бойцы партизанского отряда под командованием тов. Ю. Разведка несколько раз обстреливала обоз, пытаясь заманить охрану его в лес, но немцы от обоза не отходили. Когда фашистский обоз остановился, партизаны подошли лес впереди обоза и открыли огонь из пулеметов. Среди немцев началась паника. Всбесившиеся лошади ломали повозки и давили людей. Фашистские солдаты побежали, бросив в лесу 42 автомашины и 32 повозки с продовольствием, инженерным оборудованием и три радиостанции. На поле боя партизаны насчитали 37 трупов немецких солдат.

имеется несколько военных заводов, произошла крупная авария. Генераторы были испорчены и ремонтировались несколько дней. На суконой фабрике в городе Л. подожжен склад с готовой продукцией, которую немцы намеревались через день отправить в Германию. Голландские патриоты спустили под откос германский воинский эшелон с зенитными орудиями и автомашинами на перегоне между городами Апельдорн и Девентер.

Германские оккупационные власти в Голландии безуспешно пытаются жестокими репрессиями подавить антифашистское движение в стране. Немецкая тайная полиция за последнюю неделю арестовала до 500 голландских рабочих и служащих, заподозренных в организации диверсионных актов против гитлеровцев. На одном авиационном предприятии в Амстердаме немцы заставили всех рабочих сверхурочно работать по субботам и воскресеньям и лишили всех рабочих каких-либо отпусков за систематические акты саботажа.

## По страницам фронтовых газет

### Воздушная вахта

Высоко в небе кружится самолет. Лейтенант Малиенко горко всматривается в даль. Враг хитер, нужно смотреть в оба. Уже около двенадцати часов бдитительно несет он воздушную вахту. До сих пор не было ничего подозрительного. Вдруг Малиенко взмыл в небо и прибавил газ: он увидел, как внизу, выключив моторы, шли два фашистских бомбардировщика.

Соколом ринулся на них Малиенко. Вскоре застрочил его пулемет. Объятый пламенем, упал вниз один вражеский самолет. Снова пошел ввысь самолет Малиенко, зашел сбоку, и опять зазвучала пулеметная дробь. Второй самолет врага загорелся. Ни одна из выпущенных фашистами пуль не повредила отважного истребителя.

### Геройская смерть

Летчик младший лейтенант Бутелин во время одного из налетов фашистской авиации первым вступил в бой. Воздушная битва продолжалась 15 минут. Бутелин сбил вражеский бомбардировщик, затем отправил на землю второй. Не оставив боеприпасов. Видно, что враг идет прямо

на важную цель, чтобы бомбить ее, Бутелин бросился на фашиста и протаранил его самолет.

Верный сын родины погиб геройской смертью. Он отдал свою жизнь, но спас важный для обороны объект. Имя героя Бутелина наш народ бережно сохранит в своей памяти.

### Подвиг капитана Матвеева

Капитан Владимир Матвеев упорно наседавал на своего воздушного врага, поливал его жаркими очередями свинца. «Мессершмитт» изворачивался, огрызался, делал попытки сбить советского летчика. Ничего не выходило.

Матвеев выбрал момент, когда противник подставил свой «живот», и нажал гаечки. Но пулеметы молчат: патроны все расстреляны. Тогда Матвеев, стиснув зубы, сжал ручку управления и помчался на врага, чтобы протаранить его. Плоскость советского истребителя прошла через вражеские рули и обрубила хвост фашистскому самолету. Враг свалился в штопор и не вышел из него, пока не врезался в землю.

Отважный летчик Владимир Матвеев благополучно посадил самолет на своем аэродроме.

### Мужество и хладнокровие

Зенитный пулемет сержанта Гончаревича был наготове. Когда бомбардировщики противника спустились до высоты 200 метров, их встретил смертоносный шквал огня. Один из фашистских стервятников шел прямо на пулемет Гончаревича, пытаясь вывести его из строя.

Длинная пулеметная очередь хладнокровного красного воина решила участь фашиста. Изрешеченный пулями, он упал на землю. А Гончаревич спокойно вытер с лица пот, огляделся по сторонам и, как ни в чем не бывало, принялся маскировать свою огневую позицию.

### Орлиное звено

Тройка быстроходных советских истребителей выполняла боевое задание. Командир звена старший политрук Быстров обнаружил вражеский самолет, идущий бреющим полетом над лесом. В ту же секунду тов. Быстров отдал приказ перейти в пикирование. Приблизившись к врагу на 200 метров, советские летчики дружно открыли огонь и взяли фашистский «Юнкерс» в крепкие огневые клещи.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля старший политрук А. Быстров награжден орденом «Красное знамя».

Во время боя командир звена обнаружил, что невдалеке летит другой вражеский бомбардировщик. Быстров догнал его у озера и стал поливать пулеметным огнем. Фашистский стервятник задымился и, охваченный пламенем, упал.

В дни священной отечественной войны, в дни, когда советский народ героически сражается с фашистами, комсомольцы и молодежь Кемского района представляют собой единый, крепкий, как никогда, коллектив, сплоченный вокруг партии Ленина-Сталина. В эти грозные дни молодежь отдает родине все силы, а если потребуется отдаст и жизнь.

Более 100 заявлений поступило от комсомольцев с просьбой отправить их на фронт. Добровольцами в Красную Армию ушли девушки. Юноши и девушки, оставшиеся в тылу, состоят в отрядах народного ополчения, 90 девушек обучается в санитарных дружинах. Девушки учатся на курсах медсестер, работают при штабе МПВО.

На другой день Быстров у станции Н. обнаружил на встречном курсе вражеский бомбардировщик. Несколько быстрых пулеметных очередей — и фашистский стервятник, потеряв переднее управление, разбился о землю.

## ЛУЧШИЕ ЛЮДИ ВСТУПАЮТ В ПАРТИЮ

В дни отечественной войны против кровавого фашизма лучшие люди района подают заявления о вступлении в ряды ВКП(б), которые наполнены высоким чувством патриотизма.

На днях Кемский РК КП(б) принял в ряды ВКП(б) лучших производственников, активных общественных работников — агитаторов тов. Емельянова, зам. начальника славной конторы тов. Ипполитова, старшего кредитного инспектора госбанка тов. Ануркина, зав. Кемской начальной школой тов. Зайцеву, прокурора железнодорожного транспорта тов. Левина и других.

Сейчас в РК КП(б) и в первичные парторганизации поступают десятки заявлений от патриотов района с просьбой принять их в партию Ленина-Сталина. **С. МАЛИН.**

Отважный экипаж старшего лейтенанта Л. В. Березнера, совершивший 20 боевых вылетов и участвовавший в бомбардировках Константинополя, Сулины и Тульчи.



Слева направо: старшина А. Г. Васильев, старший лейтенант Л. В. Березнер и капитан К. Т. Федоров. Фотохроника ТАСС.

## Налет советских самолетов на Берлин

В ночь с 10 на 11 августа имел место новый налет советских самолетов на военные объекты Берлина. Сброшены фугасные и зажигательные бомбы большой

силы. В Берлине вспыхнули пожары и наблюдались большие взрывы. Все наши самолеты вернулись, кроме одного, который разсыскивается.

## НАЛЕТЫ НЕМЕЦКИХ САМОЛЕТОВ НА МОСКВУ

В ночь с 10 на 11 августа несколько групп немецких самолетов пытались совершить массовый налет на Москву. Вражеские самолеты были рассеяны огнем зенитных батарей и заградительными отрядами ночных истребителей. Прорвавшиеся к городу одиночные самолеты противника сбро-

сили зажигательные и фугасные бомбы. Возникло несколько пожаров жилых зданий. Есть убитые и раненые. Военные объекты не пострадали.

По неполным данным сбито пять немецких самолетов. Наша авиация потерь не имела.

В ночь с 11 на 12 августа группа немецких самолетов пыталась налететь на Москву. Вражеские самолеты были рассеяны далеко от Москвы. Отдельные

прорвавшиеся к городу самолеты сбросили фугасные и зажигательные бомбы. Военные объекты не пострадали, пожаров и человеческих жертв не было.

### Один против пяти

В расположении авиачастей командира Забобурина появились 12 бомбардировщиков и 6 истребителей врага.

Враги наблюдают за своей жертвой и, видимо, довольные успехом, уходят в сторону.

Наши истребители дружно и согласованно встретили противника. Фашистские бомбардировщики начали обходить, но истребители приняли бой. Пять истребителей окружили машину младшего лейтенанта Худалева.

Худалева строго рассчитал маневр. Уже перед самой землей он вывел машину из штопора, тотчас же набрал высоту и присоединился к двум своим товарищам. Отважная тройка истребителей стремительно пустилась вдогонку за «победителями». Настигнув их у самой границы, три смельчака рассчитались за налет — два «Мессершмитта» были сбиты и упали в лес.

Как быть? Молодой пилот нашел решение. Он перевел самолет в штопор. Первый виток, второй... Красивая стальная птица безжизненно летит к зем-

**С. ГАЛЫШЕВ.**  
ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.

## Новые инструкторы ПВХО

Школа инструкторов ПВХО при Кемском райсовете Осоавиахима выпустила первую группу инструкторов. Ее с отрывом от производства окончили т.т. Асикайнен, Пекшуев, Черных, Плеханова, Орлов и другие. Всего 16 человек. С приездом на производство эти товарищи обязались подготовить там все

население к противовоздушной обороне.

С 20 августа начнется занятие во второй группе инструкторов ПВХО с отрывом от производства. Необходимо, чтобы руководители организаций и учреждений со всей серьезностью отнеслись к этому мероприятию и выделили лучших людей на курсы. **А. МАРТЫНОВ.**

## Комсомол в дни отечественной войны

социалистического отношения к труду. Отлично работают комсомольцы депо ст. Кемь. Токарь т. Яковлев выполняет нормы на 350 процентов. Бригадир автоматной бригады т. Сологуб довел выработку норм до 200 процентов. Член комитета комсомола депо Сергей Данилов выполняет нормы на 360 проц. Хорошо работает бригада комсомольца т. Потехина. Примеру комсомольцев следуют и остальные.

Хорошие отзывы дают старые производственники лесозавода № 1 о молодых комсомольцах т. т. Дмитриеве и Маркове, которые недавно окончили школу ФЗО. Слесаря, секретаря комсомольской организации т. Завьялова, коллектив лесоперевалкомбината знает как лучшего общественного и прекрасного производствен-

ника, систематически перевыполняющего нормы выработки. Михаил Воробьев настойчиво овладевает новой специальностью электромонтера. Места ушедших на фронт мужчин заменили комсомолки. Нина Венцель, окончив 7 классов, пошла работать на слав. Самоотверженно трудится на своем посту комсомолка т. Виричева. Она является лучшим агитатором биржи лесозавода. Много молодежи работает на колхозных полях, на сплаве. Молодые патриоты днем работают на производстве, а вечером дежурят в райкоме комсомола, многие из них являются донорами. «Отдохнем потом. Сейчас родина в опасности», — заявляют советские девушки.

Широко развернули комсомолки и молодежь работу по сбору металлического лома. Собрано 300 тонн черного лома. Более 300 кг. собрано цветного лома. В общей работе нашли свое место и школьники. 40 учащихся села Поньгомы работали на прополке овощей. 850 кг. веточного корма собрали школьники Летней реки. Группой «тимуровцев» городской средней школы руководит отличник Валя Кукшиев. Эта группа собрала 150 кг. цветного лома и деньги внесла в фонд обороны страны.

Четкость, инициатива, дисциплинированность — эти новые черты заметны в работе комсомольцев и молодежи. Вся молодежь под руководством любимого вождя и учителя товарища Сталина готова бороться до полной победы над кровавым фашизмом.

### М. ЛАЙКАЧЕВА.

И. о. секретаря Кемского РК ЛКСМ.

## В фонд обороны

Небольшой коллектив рабочих и служащих Кемского торгового порта и детского сада, как и весь советский народ, единодушно поддержали идею создания фонда обороны.

653 руб. наличными и 2645 рублей облигациями госзаймов уже внесли они на текущий счет фонда обороны.

### ЛЬВОВ.

Сплавщики Охтинского сплавного участка с огромным воодушевлением встретили создание фонда обороны.

— Дадим стране все для разгрома фашизма. Поможем своими сбережениями, своим трудом нашей героической Красной Армии, — говорят рабочие. Одними из первых по 100 рублей внесли в фонд обороны т.т. Шестаков и Данильев. За ними последовали и другие. Всего было внесено в фонд обороны более 2600 рублей.

### ВАТАНЕН.

Более 3000 рублей наличными и облигациями государственных займов внесли в фонд обороны ра-

ботники Кемской разнотромысловой артели.

### Н. МЕЛЬНИЧЕНКО.

Коллектив Куземского перевалкомбината внес в фонд обороны родины 685 рублей наличными и 4150 рублей облигациями госзаймов.

Рабочий тов. К. Соловьев внес в фонд обороны 625 рублей облигациями госзаймов, домохозяйка тов. Р. Соловьева — 50 рублей деньгами, тов. А. Сергеева — 325 руб. облигациями и другие.

На днях коллектив комбината послал подарков бойцам, командирам и политработникам действующей армии на сумму 280 рублей.

### А. СТЕПАНОВ.

Свыше 40000 рублей наличными и облигациями государственных займов уже внесено на текущий счет фонда обороны в госбанк и райсберкассу трудящимися нашего города и района. Но это еще далеко не все — каждый день продолжают поступать все новые и новые взносы средств в фонд обороны.

## ЗАБОТА О СЕМЬЯХ КРАСНОАРМЕЙЦЕВ

В райсовет депутатов трудящихся от жен мобилизованных в Красную Армию поступили десятки заявлений с просьбой устроить их на работу. Просьбы патриоток были немедленно удовлетворены. Сейчас женщины работают всюду — в учреждениях, на предприятиях, в колхозах.

Большую материальную

помощь семьям советских воинов оказывает партия и правительство. Комиссия при райсовете депутатов трудящихся назначила пособия 384 семьям мобилизованных в армию. На 10 августа выплачено пособий на 38000 рублей, 25 семьям выплачено единовременное пособие в размере 2,5 тысяч рублей.

### М. ХАРЛАМОВА.



Плакат работы художника М. Китязарьяна, ТАСС.

## НЕХВАТКА ВРАЧЕЙ В ГЕРМАНИИ

НЬЮ-ЙОРК, 9 августа (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Оверсис Ньюс из Лиссабона, там получены достоверные сведения о том, что в связи с нехваткой врачей, германские власти освободили около трехсот интернированных врачей с намерением направить их на Восточный фронт. Врачи, отказавшиеся ехать на Восточный фронт, были расстреляны.

## ПРИСОЕДИНЕНИЕ ФРАНЦУЗСКИХ СОЛДАТ В СИРИИ К ВОЙСКАМ ДЕГОЛЛА

ЛОНДОН, 9 августа (ТАСС). Агентство Рейтер передает о коммюнике генерала де Голля, в котором говорится, что после заключения сирийского перемирия более двух тысяч солдат правительства Виши присоединились к деголлевской армии.

## Славянские народы не будут рабами Гитлера

Кровожадная гитлеровская банда убийц и грабителей провозгласила немцев «высшей расой», призванной господствовать над всеми народами мира. С особым остервенением фашистские людоеды проповедуют уничтожение и истребление славянских народов. Гитлер прямо говорит своим бандитам: «Главная цель — уничтожить массы славян».

Злодейские замыслы истребления славянских народов фашисты осуществляют с неслыханной жестокостью. На оккупированных ими территориях славянских государств — в Польше, Чехословакии, Югославии, Болгарии — народы подвергаются нечеловеческим мукам, надругательствам, истреблению.

Польских рабочих насильно вывозят в Германию, как рабов. Десятки тысяч поляков казнены, замучены, брошены в концентрационные лагеря. Из районов Померании, Познани, Лодзи поляки выселяются, причем у них от-

бирается все имущество. Для устрашения поляков фашистские палачи соорудили передвижные виселицы; жуткие колесницы с трупами повешенных разбегают по улицам Лодзи.

У крестьян Югославии фашистские захватчики конфискуют все зерно, весь рабочий скот, коров, овец, коз. Города и деревни, оказавшие сопротивление германскому вторжению в Югославию, сравнены с землей. Сербы фактически лишены всех гражданских прав.

Из Болгарии германские оккупанты выкачивают все запасы продовольствия. Перед Болгарией встала угроза голода. Растут безработица и нищета.

Фашистские варвары дуют национальную культуру славянских народов. Варшавский университет закрыт — в нем расквартирован полицейский штаб.

Знаменитый Краковский университет разгромлен. 170 профессоров и доцентов арестованы и заточены

в концентрационный лагерь, Польские школы и газеты закрыты, польская литература под запретом, театры ликвидированы.

На просьбы открыть польские школы фашистские правители ответили: «Рыть картофель и подметать улицы можно и без образования, а это — единственные работы, которые поляки будут выполнять в будущем».

В Чехии фашистская цензура вытравливает из чешских газет все национальное, чешское. Слово «славянин» всюду вычеркивается.

Но славянские народы, порабощенные гитлеровской Германией, не сдаются на милость фашистских бандитов. Они поднимаются на священную освободительную войну, на защиту своей свободы, своей родины, своих прав, попранных кровавыми насильниками.

В Югославии разгорается пламя партизанской войны. Патриоты Югославии заявляют: «Озверевшие гитлеровцы хотят уничтожить славянские народы. К оружию, братья! Снова

## Противовоздушная оборона в сельской местности

В нынешней войне почти нет границы между фронтом и тылом. Озверевший враг одинаково яростно набрасывается на войска и на мирное население, на города и на села. Наладить местную противовоздушную оборону необходимо не только в городских, но и в сельских населенных пунктах.

В колхозах, совхозах и МТС создаются группы самозащиты МПВО (местной противовоздушной обороны). В совхозах и МТС эти группы возглавляются одним из руководящих работников, в колхозах — специально выделенными членами правления или колхозниками.

Состоят эти группы из нескольких звеньев: пожарного звена, медико-санитарного звена, ветеринарного звена и звена охраны и наблюдения.

Пожарное звено — это сельская добровольная пожарная дружина, усиленная 10—12 колхозниками. Обязанность звена — предупредить и тушить пожары. Дружинники следят за исправностью пожарного инвентаря, пополняют его, дежурят у пожарных сараев, хлебных амбаров, в поле у посевов и заскорованного хлеба. Они следят за расчисткой дворов и дорог от пожароопасных вещей, за разгрузкой чердаков и дворов от всякого хлама. Они же проверяют, в каждом ли доме есть вода, песок или сухая земля, необходимые для тушения зажигательных авиабомб и вызванных ими пожаров.

В случае непосредствен-

ной опасности пожарное звено оповещает население о тревоге. Члены звена тухшат зажигательные бомбы и возникающие от них пожары, собирают потушенные остатки зажигательных веществ и закапывают их в землю.

Звено должен возглавлять опытный пожарный. Все дружинники обязаны твердо знать свое место и свои обязанности во время воздушного нападения.

Противопожарный инвентарь (бочки, ведра, лопаты, багры, топоры, ломы), запасы воды, ящики с песком — все должно быть в образцовом порядке и в любую минуту готово к действию.

В медико-санитарном звене должно быть не менее 4 человек. В звено входят и члены РОКК (общества Красного Креста), женщины, прошедшие специальную подготовку (сдавшие нормы на значок «Готов к санитарной обороне»). Звено возглавляет фельдшер, медсестра или врач (если таковой имеется).

Обязанности звена — оказывать первую помощь раненым и пострадавшим, проводить санитарную подготовку населения.

Звено должно иметь запас медикаментов и перевязочных средств, носилки, а в необходимых случаях автомашину или телегу для перевозки пострадавших.

Ветеринарное звено состоит из 3—4 человек (там, где скота насчитывается более 100 голов, создается ветеринарная группа из 10—12 человек). Звено (или группа) следит за тем, чтобы возле скотных дворов, животноводческих ферм не было лишнего мусора, чтобы во время воздушного нападения скот был отведен в наиболее безопасное место — в овраг, лес. Звено оказывает ветеринарную помощь животным, пострадавшим от осколков, пуль и огня; для этого оно должно иметь запас медикаментов.

Звено охраны и наблюдения создается главным образом из молодежи. Бойцы этого звена дежурят в поле на вышках, охраняют склады, скотные дворы, посева, сады, общественные здания. Они же следят за соблюдением светомаскировки. Во время воздушного нападения бойцы звена помогают размещать население в щелях и других укрытиях. Если возникает пожар, звено спасает и охраняет имущество колхоза, совхоза, общественных организаций и личное имущество граждан.

### А. ПАСТУХОВ.

Ответственный редактор С. А. ГРАЧЕВ.